

ВОИНЫ-ЗЕМЛЯКИ В БОЯХ НА КУРСКОЙ ДУГЕ

Аннотация: В статье рассказывается о боевых действиях на юге России в 1941-1943 гг., тесно связанных с неоднократными попытками прорыва Красной Армией немецкого оборонительного рубежа на реке Миус, протекающей по территории Луганской и Донецкой областям. Миусский рубеж прикрывал подступы к Донбассу. Вдоль реки Миус была возведена мощная линия укреплений, называвшаяся Миус-фронтом.

Ключевые слова: Миусский рубеж, Донбасс, курган Саур-Могила.

События Великой Отечественной войны, в том числе и знаменитая Курская битва, всегда привлекали к себе широкое внимание историков, что во многом обусловлено их исторической ролью в судьбе мировой цивилизации. Несмотря на огромное количество публикаций на данную тему, уже в середине 1980-х гг. насчитывавшее 20 млн. наименований, в истории войны по-прежнему сохраняется немало «белых пятен», в том числе и отдельных сражений, «пропущенных» по тем или иным причинам советской историографией. Среди них и боевые действия на юге России в 1941-1943 гг., тесно связанные с неоднократными попытками прорыва Красной Армией немецкого оборонительного рубежа на реке Миус, протекающей по территории Луганской и Донецкой областям. Миусский рубеж прикрывал подступы к Донбассу. А «Донбасс играл существенную роль в оперативных замыслах Гитлера» – писал бывший командующий группой армии «Юг», оборонявшей подступы к Донбассу, фельдмаршал Манштейн.

Вдоль реки Миус была возведена мощная линия укреплений, называвшаяся Миус-фронтом.

На правом берегу Миуса на всем его протяжении и вглубь на сотню километров за три года войны было создано три линии обороны. Первая проходила непосредственно у берега реки, за ней следовала хорошо подготовленная в инженерном отношении вторая полоса, а третья – вдоль Кальмиуса (где сегодня проходит линия соприкосновения карательных войск Украины и ополченцев Новороссии).

Гитлеровцы использовали преимущества правобережья реки, богатого обрывами, оврагами, скалами и высотами. В систему обороны входил курган Саур-Могила (по одной из версий назван в честь казака Саура) – господствующая высота вблизи села Сауровка в Шахтерском р-не Донецкой обл. Саур-Могила, отмеченную на штабных картах как высота 277,9 метра, немцы превратили в ключевой пункт обороны.

Летом 1943 года за эту высоту шли тяжелейшие бои. Штурм вершины начался в августе. Утром 31 августа бойцы 96-й гвардейской стрелковой дивизии окончательно сбросили противника с вершины, приступив к преследованию отступавших гитлеровцев.